

# 2022年运城市人口变动情况抽样调查主要数据公报

运城市统计局  
(2023年3月28日)

按照国家统计局的统一部署,在全市各级政府坚强领导和广大被调查对象支持配合下,2022年度全市人口变动情况抽样调查工作已经圆满完成。这次人口抽样调查,按照多阶段、分层、概率比例的抽样方法,在全市13个县(市、区)和运城经济技术开发区,抽取了159个乡镇(街道),765个村(居)委会,38883个住户,调查登记常住人口113822人。调查的标准时点为2022年11月1日零时。经对抽样调查结果进行科学推算,现将人口主要数据公布如下:

**一、常住人口**  
2022年末全市常住人口为4718499人,比上年减少14738人,减少0.31%。

**二、人口自然增长**  
2022年末全市常住人口中,出生人口32027人,比上年减少1092人;出生率为6.78‰,比上年下降0.16个百分点。死亡人口39972人,比上年增加2182人;死亡率为8.46‰,比上年上升0.54个百分点。人口自然增长率为-1.68‰,比上年下降0.7个百分点。

**三、人口分布**  
2022年末全市各县(市、区)常住人口分布如下:

地区	常住人口(人)
运城市	4718499
盐湖区	965788
临猗县	477021
万荣县	354151
闻喜县	352039
稷山县	307568
新绛县	273843
绛 县	214678
垣曲县	193962
夏 县	275312
平陆县	198716
芮城县	331065
永济市	381198
河津市	393158

**四、城镇与乡村人口构成**  
2022年末全市常住人口中,居住在城镇的人口为2402896人,占常住人口的50.93%;居住在乡村的人口为2315603人,占常住人口的49.07%。

**五、人口性别构成**  
2022年末全市常住人口中,男性为2390703人,占常住人口的50.67%;女性为2327796人,占常住人口的49.33%,性别比(以女性为100,男性对女性的比例)为102.70。

**主要指标解释:**  
**人口数** 指一定时点、一定地区范围内有生命的个人总和。年度统计的年末人口数指每年12月31日24时的人口数。本公报中的人口数是指本年度12月31日的常住人口。

**人口变动抽样调查的常住人口**包括:1、在抽中调查小区居住并且户口在本乡(镇、街道)的人口;2、在抽中调查小区居住半年以上,户口在外乡(镇、街道)的人口;3、在抽中调查小区居住不满半年,离开户口登记地半年以上的人口;4、在抽中调查小区居住,户口待定的人口。

**城镇人口和乡村人口** 城镇人口是指居住在城镇范围内的全部常住人口;乡村人口是除上述人口以外的全部人口。

城镇包括城区和镇区。城区是指在市辖区和不设区的市中,街道办事处所辖的居民委员会地域;城市公共设施、居住设施等连接到的其他居民委员会地域和村民委员会地域。

镇区是指在城区以外的镇和其他区域,包括镇所辖的居民委员会地域;镇的公共设施、居住设施等连接到的村民委员会地域。

**出生率** (又称粗出生率)指在一定时期内(通常为一年)一定地区的出生人数与同期内平均人数(或期中人数)之比,用千分率表示。本资料中的出生率指年出生率,其计算公式为:

出生率=年出生人数/年平均人数×1000‰  
公式中:出生人数指活产婴儿,即胎儿脱离母体时(不管怀孕月数),有过呼吸或其他生命现象。年平均人数指年初、年底人口数的平均数,也可用年中人口数代替。

**死亡率** (又称粗死亡率)指在一定时期内(通常为一年)一定地区的死亡人数与同期内平均人数(或期中人数)之比,用千分率表示。本资料中的死亡率指年死亡率,其计算公式为:

死亡率=年死亡人数/年平均人数×1000‰  
**人口自然增长率** 指在一定时期内(通常为一年)人口自然增加数(出生人数减死亡人数)与该时期内平均人数(或期中人数)之比,用千分率表示。计算公式为:

人口自然增长率=(本年出生人数-本年死亡人数)/年平均人数×1000‰=人口出生率-人口死亡率

**性别比** 指男性人口数与女性人口数之比,通常用100个女性人口相应有多少男性人口表示。

## 整治“吃拿卡要” 优化营商环境

“优化环境办实事”公开承诺

### “优化环境办实事”公开承诺(五)

#### 市民政局

为进一步规范行业协会商会收费管理,切实帮助市场主体减负纾困、激发活力,市民政局承诺:一是引导和鼓励行业协会商会主动减免经营困难会员企业的会费和其他收费项目,进一步减轻企业负担;二是帮助会员企业争取税费减免、水电气费缓缴补贴、人员培训费支持、银行贷款金融支持等有针对性的帮扶政策措施,不断增强行业协会商会服务企业能力。

#### 市水务局

为促进企业节水改造,降低运营成本,提升产品竞争力,市水务局承诺:完成夏县世邦农业有限公司实施水肥一体化农业节水示范项目,建设安装喷灌工程首部设备,配套蓄水池,铺设输配水管网,购置喷灌材料、配套管件及其他设备,实现新增喷灌面积50亩左右,年节约灌溉用水50%以上。

#### 市教育局

为切实解决招商引资企业职工子女升学的后顾之忧,市教育局承诺:将对招商引资企业外来随企职工、引进高素质人才子女入学开辟“绿色通道”。对长期居住我市的企业员工子女,根据其房产和户口,优先安排至对应的公办义务教育学校入学;对企业引进的高层次人才,根据市委、市政府关于人才引进的相关规定,结合自身意愿安排至相对优质的学校入学;对企业临时聘用的员工,按照进城务工人员随迁子女的相关政策,在完成居住证办理、社保缴纳等相关手续后,同服务区区内学生一视同仁,就近办理入学。

#### 市交通运输局

为更好地服务市民出行,及时提供中心城区实时路况信息,市交通运输局承诺:联合FM101.9运城文艺广播建立中心城区出租车司机“路况之星”播报机制,吸收中心城区100名出租车、网约车司机,加入“路况之星”微信播报群,通过FM101.9运城文艺广播频道及时发布交通路况、好人好事、失物招领、寻物启事等信息,深化“河东出租”城市出行服务品牌内涵。

#### 人民银行运城市中心支行

为实现征信服务区域均衡发展,让人民群众享受到更加便捷高效的个人信用报告查询服务,人民银行运城市中心支行承诺:一是督促各金融机构加快布放个人信用报告自助查询机,形成以自助查询为主、人工查询为辅的个人征信服务体系,实现节假日查询服务不间断。二是将邮储银行原有查询点调整至北郊支行,新增工行经济开发区代理查询点,实现征信查询网点覆盖市区北部和空港区域,方便群众就近查询。

#### 运城首创水务有限公司

为深入服务市场主体,提高供水服务质量,推动营商环境创新提升,运城首创水务有限公司承诺:一是在已开通微信支付、银行代缴等缴费方式的基础上,新增支付宝缴费功能,满足用户多种缴费需求;二是完成圣惠路畅享天和圣惠嘉园老旧小区附属管网及水表更换工作,解决部分用户存在水压低问题,保障用户用水安全。

## 科技专家为芮城智慧种业问诊把脉

本报讯(记者 乔植)为进一步推动小麦种业基地项目建设,让现代科技赋能良种繁育,近日,市农业农村局、丰疆智能科技有限公司及浙江町町科技有限公司等一行9人,深入芮城县小麦良种繁育核心基地和远鹏智慧农场为智慧种业发展出谋划策。

远鹏智慧农场是首批100个全国种植业“三品一标”基地、首批100个全国农作物病虫害绿色防控示范推广基地,是芮城县委、县政府重点打造的

现代高效农业、农旅融合发展、优良品种繁育、粮食规模经营的现代化农场典范。该农场采用先进的设备和技术,实现耕、种、管、收更科学、更高效、更绿色。

在远鹏智慧农场,科技专家就农场现有农机等设备,提出优化无人驾驶系统及配套设施,加快发展无人农场等针对性建议;市农业种子站专家就代繁基地可能存在的管理困难,提出可以应用标准化管理系统,将良种繁育过程的全流程数据化进行建档归

集等信息化、标准化管理方式,实现繁育过程可管、可控、可追溯。

芮城县作为全国产粮大县,发展智慧种业,是进一步融合良种良法配套,提升粮食产业发展的新动力。下一步,该县将依托现有智慧农业、数字农业优势,以建设现代化小麦种业基地和智慧种业大数据中心为指引,加大5G、人工智能、物联网技术以及农业现代技术的应用,推动形成科学高效、绿色生态、质量可控的智慧种业发展新格局,让智慧种业守护粮食安全。

## 绛县冷口乡开展“百人进千家”敲门行动

本报讯(记者 金玉敏 通讯员 苗向荣)近期,绛县冷口乡开展了为期一周的“百人进千家”敲门行动,入户1200余户,发放宣传资料3200余份。

森林防火提高警惕。向村民发放森林防火宣传手册,耐心为村民讲解森林防火知识,提高村民的防火警惕性。告知村民进入山林时严禁携带烟火,开垦时严禁烧荒,禁止“三烧”行

为。宣传森林防火移风易俗树新风,让村民从自身做起、从身边的小事做起,增强保护森林、爱护森林的责任意识和法律意识。

电信诈骗擦亮慧眼。向村民发放防范电信网络诈骗宣传单,指导群众在手机上下载“国家反诈”App。同时,向广大群众介绍电信诈骗犯罪分子的惯用手法、作案方式,提高群众对电信诈骗的“免疫力”。通过大喇叭、

小广播等多种形式的宣传,使广大村民掌握预防电信诈骗的方法,切实提高防诈骗识骗能力。

两会精神深入人心。进村入户,用通俗易懂、简短精练的语言宣讲全国两会精神,引起村民的共鸣。“听了全国两会精神的宣讲,我非常有感触。这几年,在党的领导和关心下,我们农民的日子过得越来越红火了。”该乡留孟村网格员李飞燕说。



4月1日,垣曲县英言镇关庙村圣威种植合作社黑木耳基地,村民在摆放菌棒。

近年来,该村以“合作社+基地+农户”的运作模式,大力发展黑木耳产业,规模逐年扩大,今年达到300万菌棒,实现村集体和村民“双增收”。

特约摄影 崔松良 摄

“能够取得今天的业绩,我认为离不开两方面,那就是细心和责任心。”刘波璇说,工匠精神就是能够始终保持积极进取的精神状态,尽心尽力、尽职尽责,以高度的责任感和事业心完成本职工作。

刘波璇出生于1987年,是国家一级注册建造师、建筑装饰工程高级工程师,就职于山西运城建工集团有限公司。她所负责的北京新机场(现北京大兴国际机场)旅客航站楼及综合换乘中心精装修工程,荣获“中国建设工程鲁班奖”,是该公司乃至运城市的首个鲁班奖。她本人也先后被评为“运城市劳动模范”“运城市巾帼标兵”“河东工匠”等。

### “工人师傅教会我如何画好图”

“我是被表哥在工地上‘指点江山’的那种自信所感染,才选择了建筑专业。”刘波璇说,“一次偶然的机会,我到表哥工作的工地上找他。虽然他浑身脏兮兮的,但是讲起建筑时他眼中的光,让我对建筑行业充满期待和向往。”

毕业后回到运城,刘波璇一直在山西运城建工集团有限公司从事建筑装饰工程施工技术与管理工作。“一开始我是项目技术员,主要工作就是画图。相比在办公室画图,我更喜欢到施工现场实地查看后再画。”她说,装

## 刘波璇:爱较真的“工地玫瑰”

本报记者 陶登肖



饰工程保护了建筑物的主体结构,完善了使用功能,美化了建筑物,是整个建筑点睛之笔。

“我特别喜欢看工人干活,从他们身上学到了很多。”刘波璇说,在画图过程中,她总喜欢问施工工人“为什么”。材料为什么不这样安装?切角为什么切成这种形状?这样注胶为什么几乎没有气泡?……她会采纳工人的意见进行设计,并适时调整,兼顾美观与可操作性。她总结,“工人师傅教会我如何画好图。”

刘波璇的“爱操心”“爱较劲”“性格刚”在项目部是出了名的。在运城张孝机场航站楼改造工程施工时,验收前发现吊顶不顺畅,需要整改。她怕工人整改不仔细,就一直待在施工点,等整改后才离开。次数多了,工人们都知道来了位“爱较劲”的女技术员,不少工人见到她都绕着走,生怕被要求整改。

“撸起袖子加油干”是她一贯的工作作风。项目施工的每个日夜,她都倾注

大量心血和汗水。繁忙的工作之余,她也不忘学习,积极提高专业水平。如今,她已考取国家一级注册建造师资格证,取得建筑装饰工程高级工程师资格证及国家二级建造师设计师资格证。

### “既然干,就一定干好”

机会永远留给有准备的人。2017年10月,公司成功中标北京新机场旅客航站楼及综合换乘中心精装修工程十四标段。责任心强、作风扎实的刘波璇被任命为该项目部项目经理。

刘波璇整天忙碌在施工现场及办公区,因怕耽误工作,午饭经常是一碗泡面。“中午工人休息1个小时,我就忙着整理技术文件、施工方案、施工横道图。”她说,开车来回得40多分钟,得把这些时间充分利用起来。

在项目赶工时期,她带领项目部一班人每天早上7点开工,一直干到晚上

11点。由于吊顶安装严重滞后,当时又临近年关,工人师傅要回家过年。刘波璇当机立断,跟集团公司领导汇报,积极组织春节期间加班抢工期。

她依据现场实际情况,将墙面、地面、顶面、卫生间几大系统设立分项负责人,制定节点工期和分项项目会战目标。同时,对现场组织和参与施工生产的队长、领工员、技术员等进行明确分工,大大提高了执行力度。

项目在北京,按规定每个人每月可以有4天假期,而刘波璇在项目部7个月未回家。“当时孩子才5岁,看见我都有点生疏,心里还真有点不是滋味。”刘波璇说,“既然干,就一定干好。”

在十余年的工作中,刘波璇以精益求精的工作态度,赢得了公司领导及客户的一致认可,为企业创造了良好的经济效益和社会信誉。

刘波璇先后参与了运城张孝机场扩建工程航站楼建筑安装及装修工程、北京新机场旅客航站楼及综合换乘中心精装修工程、成都天府国际机场航站区精装修工程施工十一标段等工程。她参建的项目有两项工程获“中国建设工程鲁班奖”,四项工程获“全国建筑工程装饰奖”,一项工程获“三晋杯”质量奖。

此外,刘波璇还积极参加QC质量管理小组活动,荣获2018年度山西省工程建设施工企业优秀QC小组二等奖,完成“超大空间吊顶吊篮施工工法”等专业技术报告。



近年来,随着黄河生态环境的持续改善,数百只苍鹭、白鹭等珍稀鸟类在位于黄河岸边的永济市蒲州故城内涵息繁衍。

图为4月4日,数只苍鹭在枝头嬉戏,构成一幅和谐温馨的生态美景。

特约摄影 刘宝成 摄